COMPITI DELLE VACANZE di MATEMATICA futura SLES

— Svolgi, PER OGNI tipologia di esercizio, ALMENO la meta degli esercizi proposti.

— Risolvi gli esercizi inserendo sempre le regole che utilizzi;

— Per chi deve rafforzare la preparazione gli esercizi da eseguire sono invece piu della meta
di quelli proposti;

— Rivedere e le regole inserite nel drive.

— Svolgi gli esercizi su fogli (pinzati tra loro e/ inseriti in una busta di plastica) da consegnare
il primo giorno al rientro delle vacanze alla professoressa per essere valutati;

ESPONENZIALI
EITY Risolvi 3" = 2.
COMPLETA LO SVOLGIMENTO
1
o 2 L, | =151

3I:ﬁ - P=— 3-“:32 - 3*=3 — x:—i

9 o 3 N A 2

V3 =32 proprieta delle potenze potenze con la stessa base:

uguagliamo gli esponenti

Risolvi le seguenti equazioni esponenziali.

B0 =27 [2] V3.3 =27 [g]
116 LRSS -1 EEY ¥F=125 6]
B 2='=16 [g] B +2+Ve=V2 [impossibile |
I 2:=16-V2 [g] 3.7 = g% [1]
1 3 tﬁx 8
M 5= 5 V5 ST = Rl 5]
3 .
@ 3% = 9{%3 [Z] p 9x+2:\3'3x+? [_1]
E «=2V2 H - Kt 3]
Vor = L [-15] g5 1= V23 [3]
& 3125 i 4
8 V2 = 4% [—é] sges [_;]




Equazioni esponenziali con raccoglimenti

135 | Risolviamo 75 - 2551~ 521 =—50,

2x
75-25% 1—5=tl——_3g) - 3%-57—5-521 ==50 - 5%(3-5)=-50 -
A : A
proprieta delle potenze raccogliamo 5%

=752 —CLEESENG S — o RSN Oy — DAy — N

A A
dividiamo uguagliamo
per -2 gli esponenti

Risolvi le seguenti equazioni esponenziali.

EE) 25+9-2r=40 (2] KB 27+ 25*'=—-2%"147 [1]
EEd 3.5°+5**1=8.5 [3] BREHY 3 *+3¥~*=12 [1]
EES) 3+—3*243:+1=35 2] EE) 4+ (292—22-2=124 [3]
% pad o axis Vo D 2x—1_ g2x+1 P A
m3-4+4-4—19-2 4 [ 144 " 4=t14 3.0 = 2 4
EITY 5-25+2¢ =328 (6] EIT] 7=+492 =2 %343 [g]
Particolari equazioni con potenze con basi diverse
150 | Risolviamo 6 -2+ = 47— 2%,
2 4 20V
62 8=477 =2 — 4827427 =47 ~ 9.2 =4.7 ~ So=45 — (2] =(2] - x=2
Wi ddaas 7

dividiamo entrambi proprieta

i membri per 49 - 7x delle potenze
Risolvi le seguenti equazioni esponenziali.
o sz=25 [1] EEQ 7i= 1]
Jxt+2 = pat4 [,2] m 21-3%— 2xt3 = 3x+l [,2]
26:2%=4-5%+4 2% [2] EEY 2%%2—4-5%+2=25.5¥—4.2% [-3]




Utilizziamo un’incognita ausiliaria

157 | Risolviamo I'equazione 6 - 3*—32"* = 15.

3
5 —
6:3—3*=15 — 6-3-2-=15 - - L ojx . 2-3-5_,
el A A A
seconda proprieta sostituiamoz =3 riduciamo allo stesso z=z0
delle potenze denominatore perché z = 3"
a:adsaV
272-52-3=0 — z=—3Vz=3
Sostituiamo nuovamente per tornare all’'incognita x e risolviamo:
1 PR | : e
e zl=——2— 3 =g impossibile;
® z,=3 - ¥=3 - x=1.
L’equazione data ha per soluzione x = 1.
Risolvi le seguenti equazioni esponenziali utilizzando un’incognita ausiliaria.
N2 _4.35 43 = s ¥—15:-2%=16=
(3%)2—-4-3*4+3=0 [0; 1] 2% —15-2 6=0 [4]
() 4 =2"-2 impossibile 34+ 317 =4 [0;1]
P
EO s+ 2= 01 gEY - vi=4-25 [2:2]
F=F=2ay 1] @_(3"—5)2+1=3"—5 [impossibile |
1
L] 3%—9-3*+3=—-3* [—1;2] 2x
= 3 (174 (%) -Zi32=0 [=0s=3]
2 1 A '
164 gl [0;— 2]
ke ; . 2 BEf) -2.5°*2+ 251 =375 [1]
12 Nl TRE = B 2¢+%+2=17-4 *3'1]
x - L 1-x e B 2’2
2+8=p+2 [-2]
BEZd 552—4-5"*-30=-5"* [0;— 1]
B3 105+ 102-*= 101 [0;2] ===- -
x__ 2=l = . I=X - S |
9%+ 9 =10-3 [0;2] EEE 37— 37'=3(2-37"+8:37) (2]
4 3
2x+3 4 47+l = 320 [3] i-ﬂﬁzx*,1+2x+1:5 [11
B 251+ 235 =17 [-1;3] 2: (33x+ 1) = 32' (:x: i) [impossibile |




DISEQUAZIONI ESPONENZIALI

| due membri si possono scrivere come potenze di uguale base

Risolvi: a. 250-53>2;h.(%)x>$. seasl: a>a—ts>z
- seO<a<l: a>a*—t<z
a. 250-5% >2 B> + _m
x 1 )dividiamo entrambi )scn\namo 27 © 81
5° > 55 LIIEORN Pae 200 1 1 come potenze di
125 (§) >(§) P 3
3 1
3 2 =
5°>5 labase&5>1: 3x 4 Iabae-.lees<1.
% = stesso verso cambiamo verso
nella disequazione < 4 nella disequazione
x>—9 * "3
<3 [xS 5] 3+1-35> 18 [x> 2]
=81 [x=2]1 EBETY 2%+4:<8 e 1]
7542 > 49 [x>0] PTJ 9+25—3-25*1-2:2> [x<0]
‘Lxﬂi ‘l_x 2 1 x=1
EA () =(3 [x<4] o) <64 [x >—2]
2 x+ 10
(7) 9 [x=-10] ETZ] 0,1 <100 x>-2]
s D
5= 1> 0 >3] EZN 100°< 0,001 |x<-3]
i)" 27 By g el 1
B3 (3<% k<3l g ()7 <(3) [x>-2]
el <-31 gy (2] <(&) —2<x<2
= 24 27 Lo _(5) (25) [ x<2]
w2 o L [ _3 22 3
27 <72l EA(3) <3 [x#1]
2+ L oAx—1 o 2aAx 3x+1
47t1— 4 3-44>12 [x>2] (248 | 5x2_1>(_115_) i [x<—3Vx>0]
3x
€) Con le proprieta delle potenze, metti in evi- 2"‘3"“567 [xE%
denza 4* nei tre termini del primo membro. " _21 8_ 16+
) Raccogli 4%, semplifica e concludi. 250 BT [x >-2]




LOGARITMI

| 74 | Applicando le proprietd dei logaritmi sviluppiamo I'espressione log, — %, con

S 13V19
gt
82 13 \4/1—9 ) logaritmo di un quoziente log,(b- &) = log b + log,c
G\ L3 — . -
log, (a®) — log, (13-¥19) = ) logaritmo di un prodotto log, %— =log,b- log,c
log;a®— (logz 13 +log, Q’ig) = ) logaritmo di una potenza log,b" = n-log,b

Glogga—logZIS—%logZIQ abc>0a%1,neR

Nell’ipotesi in cui tutte le lettere rappresentino numeri positivi, sviluppa le seguenti espressioni applicando le
proprieta dei logaritmi.

[ 75 | log% [log3 —log2] [N log oX [10g3 + %loga - logb]
-m lgg{’/; [%log?.] -ﬂl logg—?{/z; [10g5 + loga — 27—710gb
5 V4 [ 31
KA log(4V2) B = RN 2
| 78 | log% [log3 — log5 — loga] - log(.nz“b5 V7) [4 loga+ 5logh + %10g7
ESN logs(3ab?) [logs3 + logsa + 2logsb] m 1 M [3loga + log(a®+ 1) — 2logb]

Applica le proprieta dei logaritmi per trasformare in un unico logaritmo 'espressione

2logs 10 + logs 25 — %logs 64.

2logs 10 + logs 25 — %— logs 64 = ) logaritmo di una potenza
logs 10* + logs 25 — logs v = ) logaritmo di un prodotto

logs100- | —logs4 = ) logaritmo di un quoziente
log5 2200 =log; 625 =logs 5 =4

Applica le proprieta dei logaritmi per scrivere le seguenti espressioni sotto forma di un unico logaritmo, sup-
ponendo positivi tutti gli argomenti dei logaritmi.

- log3 + log7 — log6 [iﬂg Z] —m .%[10&35 — (logs7 — 2log5)] llogs5]
_E’ log; 50 — log, 300 + log, 3 [-1] -m 21n3 +In(2¢°) — In(18¢%) 1)
[ 01 5 log 81— log 5 +log 1" [1] _10g3ﬂ_+loggb—log35+log3% [1og3 %]
; log 27 +log 3 —log 9 [0] !;!] logsh — 2logsh + 10g3 logs h;f ]
-m %logSI + Zlog%*%log%+log2 [log2] (99 | log(ZOa)erlog(5b) [10310\,5]
!’ZI 1033 10g3 L log; V3 [f é ] m .51n(x +2) —2lnx + 1n(2x) [ln 2(x I 2)° ]




m 2log(x?— 1) — log(x+ 1) — log{x — 1) [log(x+ 1)(x— 1)]
- —1083x+ 2logs(x+ 1) — logs7 [loga \ E(x7+ 1)?
- 5 (log7 +logx —log3) + log V3x [logx V7|
m log(x— 1) + log(x — 2) — log(x + 3) [log (x_xli_@;— 2)
1 S lloga+ 2loga(a+ 9)]— loga(a— 1) [logg L
m log,(x+1) +5log, (x — 1) — 4log, (x* — 1) [logz (J'C:vc+—11)3 |

) YN Trasformiamo il numero 5 in un logaritmo in base 2 e il numero % in un logaritmo in

base 10.
5 — 1_1.,_1
5= _1‘ 5-log,2 = log22 = log,32 3=73 _‘ 3 logie10 = logmlO logm'e/ﬁ
log,2 per la proprieta nlog, b = log, b” logy10
Trasforma i seguenti numeri in logaritmi nella base indicata.
m 1: -1; 3; %; base 2. m 1; -1; 0; 2 base 3.
log,2; log, jla;logZS; log, ¥ 2] Ilog33; log; :li;log31; 10g39]

Scrivi le seguenti espressioni sotto forma di un unico logaritmo, supponendo che tutti gli argomenti dei logaritmi
considerati siano positivi.

m log,15 —log,5 + 4 [log, 48] m .10g37.— 1 [log3 g ]

ETT] log,3+2—log,12 0
€) Trasforma 4 in un logaritmo in base 2. - e e [o]
Applica le proprieta dei logaritmi. log;5—1+log; 6 [log; 10]
PP prop g : g g g
1
KB 2+log6 [log,24] m log, 27 — 2log. 3 + 9 [log, 6]
EXE] log7-1 [log 170 ] 118 %logz 100 — (log,24 —log,6)+ 1 [log,5]

P Formula del cambiamento di base

127 | Scriviamo log, 3 usando il logaritmo in base 10.

Utilizziamo la formula del cambiamento di base,incuia = 2,b = 3,c = 10:
log.b= :iﬂi
log,3 = o e] At
82 log2 " a,bc>0,a21,¢c21

Trasforma i seguenti logaritmiin un rapporto dilogaritmi in base 10. Calcola poiil loro valore con la calcolatrice,
approssimando il risultato con quattro cifre decimali.

logs 7; log. 61; log;, 10. EES) logs99; log, 15; In8.
- - - = 2
BT} logs0,23; 1n100; log, 32. EE} logs 50; log4080; logs 2.




Sempilifica le seguenti espressioni senza utilizzare la calcolatrice.

+log;4 -log,7 Vv &3 [log;28]

log,8 — 210g3

€ Trasforma logs3 e log,7 V2 in logaritmi in
base 3.

€ Sostituisci nell’espressione e semplifica.
€ Applica le proprieta dei logaritmi per otte-
nere un unico logaritmo.

p log,7 ‘log;16 [2]

EET] log,3-logs4 - log,5-logs6 [log,6]

log;5 - log,59
logs5 - logs V6
log;8-log,27
log,36 + log; %

logs15 + %logg 15

136
£d
138
139
140 |
ET) (1+1log,5) log4

In1000-loge +log;e - Inl6

!

[1]

[0]
[log,15]
(2]
[7]

EQUAZIONI LOGARITMICHE

Risolviamo I'equazione log,(x —

e Condizioni di esistenza:

x—22>0 x =2
8—x>0 —- x<8 - 2<x<8
A =0 x>0

® Risolviamo I'equazione.
Al secondo membro, poiché per la definizione
di logaritmo é log, a = 1, possiamo scrivere:

3 =3:1= 3log,2 = log,2 = log,8.

Sostituiamo questo risultato nell’equazione
data e applichiamo le proprieta dei logaritmi.

Risolvi le seguenti equazioni.
logsx + logs3 = log;6 [2]

log,(x+ 1) = 2log,3 [8]
log;(2x+ 11) = [-1]
2log(x—7) = [12]

log,x —

log,(x+ 10)
log25

log,7 = log,(x— 1)

2) — log, (8 — x) = log,x — 3.
log,(x — 2) — log, (8 — x) = log,x — log,8
log, >—= =1 gliamo gli
08275 082 o 8 ) uguagliamo gli
argomenti
xX—2 _ X )trasforrmamo in
8—x 8 equazione intera

ricordando che

8(x—2)= x(8—x)

2<x<8

X = 4
= < =—4 non accettabile

e La soluzione dell'equazione &: x = 4.

;m logx —2log3 = log(x—1) [ z ]
-m logx — log(x + 1) = log2 — log5 [%]
log(x— 1) + log(x — 3) = log8 [5]
_EE’ log,x + log,(x — 1) = log,3x [4]
;m log,x + log, (x— 1) = 2log,x [impossibile |




DISEQUAZIONI LOGARITMICHE

Risolviamo: a. log;, (2 — x) > log), (x + 2); b. log, (20x) <—3.
5

a. Dobbiamo risolvere il seguente sistema. se a>7:log.b <log.c~b<c
2—x>0 condizione di esistenza di logy(2 - x) g 1;‘:9;’2:[89’6 5
x+2>0 condizione di esistenza di log,;(x + 2) G
Db B s ) disuguaglianza fra gli argomenti con lo stesso verso di quella fra i logaritmi,

dato che la base & maggiore di 1
= e ) x <2
x==2 — X =2 el = 2 x <)
-2x>0 x<0
b. Osserviamo che si pud scrivere
-3=-3-1 ——310g1 5 logl ( )— =log, 5° =log, 125
L 5 5
log.a=1 nlog,b Iogab"
e percio la disequazione assume la forma:
log, (20x) < log, 125.
5 5
Ora dobbiamo risolvere il seguente sistema.
{ZOx >0 condizione di esistenza di log 1 (20x)
5
20x > 125 disuguaglianza fra gli argomenti con verso opposto rispetto a quella fra i logaritmi,
essendo la base minore di 1
{x >0 x> 02 = 25
20x > 125 x>2 7 7
Risolvi le seguenti disequazioni.

1
logsx > 2 [x>9] _m log;(Zx)>0 [0<x<2]
log,x <log,(3x— 1) [xZ% _EH logs (5 — x) < logs (5x + 2) [é _x<5]
logy;x < logys(2 — x) N1<x<2] EZX}] log,(3+x)<log,(2x—3) E—<x<6]
log(9 — x) = log12 [x==3] P} log;(2—5x) >2 [x<—§]
Inx <1 [OnEse] pow log, (4%~ 3) >~ 1 [2<x<?

1 -
log, (x+ 1) > log, (4x) x>
- 3 3 [ 13 346 | logs( )<log5 [ 4xs ]
Ed logx<-1 0<x< S
= g [ 10 B log,(3x+x) >1 [x <=4V x> 1]
logs <2 [" > 16 ] 771 logo, (x*—1)—logy,(1—x)>0 [-2<x<—1]
log(x—3)=0 [x=4] BT logs (x*+5x+6)—1=0 [x<-5V x=0]
EZZ] logos(5+ 3x) = logs2 [— g - 1] log(2x — x%) <log(x— 2) [impossibile]




GONIOMETRIA

VERO O FALSO? circonferenza
- 4 goniometrica

sine
a

Olcosa J1 x
COS & = Xg

[<]

[<l[=][=]
[=][=]i=] [=]

a. Il seno di un angolo orientato ¢ un segmento.

b. Sesina < 0ecosa < 0,allora il lato termine
di a appartiene al quarto quadrante.

e. Secosa > 0,allorasina > 0.
d. Secosa > cosf,alloraa > .

sina=y;
VERO O FALSO?
‘a. Se—1<cosa < l,alloral < cos®a < 1. @[E
b. Se sina = cos a, allora puo essere solo a = % . [v] [F]
.8 . e .
c. Sesin @ =—g-,allorail lato termine di a appartiene al terzo quadrante oppure al quarto. [v] [F]
d. Non esiste nessun angolo a per cui cosa = % [v] [F]

ET=] Utilizza i dati nelle figure per determinare i valori richiesti.

)
'S
[n]
=)
w
n
3
N
N
3
w
(a]
3
mkn

A
; CcB
(s ] SN =—
3cm 2cm E
sina = sina = sina = cosa=22
i - % AC
cos Q= B cosa = é cos B =
Semplifica le seguenti espressioni.
ETT) 2sina(3cosa+4sina) + (sina — 3cosa)? [9]
B3 (1 +sina)?+ (2 — cosa)?— 2(sina — 2cosa) [6]
ET%) (asina—2cos @)+ (acos a + 2sin a)>— 4 + a2sin 'g*:f[ [2a%]
ET™1 vero o FaLsO? y
. a. tana non esiste solo per x = % + 2k [v] [¢] /— -
b. Se @ = 120° allora tana < 0. [v] [F] a ol
X
c. Se 0 < a < 360°% tana = 0 solose a = 0. [v] [F] \/1
3
d. Sew <a < 5, allora tana > 0. [v] [F] : :

Y,
e. Non esiste nessun angolo per cui tana = 10. [v] [F] tane=3t=y,




Semplifica le seguenti espressioni utilizzando le relazioni fondamentali della goniometria.

sin ¢ tan o + cos ¢t(1 — sin @) + tan « cos?a [colsa]
yyw  sin’a —sinq sin’a
Rl — osq  T2Eneting [2 tan a]
tana tan®a +1 5
=== sinacos’a Hhnacost =5t [sina]
cosla l1-sin’a 1 =
@ T—coglq @ + cos’a sin’a [~tana]
ErZd (sina+ cos a)?— 2 tan a cos’a + 2sin*a — 1 [2sin? a]
ANGOLI PARTICOLARI
s L T T 3
a 9 6 4 3 2 T 5%
1 V2 V3
sina 0 s S S 1 0 —
2 2 2
V3 V2 1
cos o 1 S 0 —1 0
s 2 A
tan o 0 —\’35 1 V3 i 0 i
cot o i V3 1 % 0 i 0
Calcola il valore delle seguenti espressioni.
“sin30° — (tan45° + cos60°) [-1] “(tan(_). —2sin %)2 [2]
/2 -
sin = + cos = — cos = [ s £ 240 | V3 tan30°+ V3 tan60° [10
—— 6 6 3 2 - —— - R 3
.EZI! _3 tan. 0° + 4cos 30° sin 60° — V2 cos 45° — 6sin 90° [—4]
242 _sin%—+sinn+cos-%—+sin—g——cos% [1]
_E_g "2cos %(1 + sin%) = \/gtan%— Zsin% [—2]
B} —cos’ -+ sinT — L cos T —tan T \278]
R 6 ' 2 4 2 3 4 4
m flsin%— 3(5in%+cos%)—2.sin%+cosrr [-V3]

H
|
I

cos 0° + V3 sin 60° + 4cos 90° — }g% cos 45° — 2cos 60° — g sin 90°

¥

1
-3

1
I
1




ANGOLI ASSOCIATI

| FONDAMENTALI * @
Angoli associati ed espressioni

Semplifichiamo I'espressione sin (%n’ - 0:) cos(a + ) — cos(-g- + (}:)sin(:r - ).

O Individuiamo gli angoli associati e le formule utili.
L’espressione contiene gli angoli associati:

3 T
K T—a; + 7 2 to;T—a. Per ricavare le formule, senza memorizzarle:

* rappresenta a e il suo associato sulla

wo e o 53
Per esempio, ricaviamo sm(—ﬁ: — a). ) )
2 circonferenza goniometrica;

E

y ¢ evidenzia il segmento obiettivo dell'angolo
associato;
sin@—'n' - u) =-cosa /3__ ¢ trovaun segmento congruente a esso per ;
W d * scrivi la formula, prestando attenzione ai
Qcosa X seghi.
L \
v 3
sin{3m - a)

Le altre formule utili sono:

cos(a+ ) =—cosq; cos(%—+a) =—sinQ sin(m — @) = sina.

O Sostituiamo nell’espressione e semplifichiamo.
sin( g T— c:)cos(a +7)— cos( 72[ + u)sin(:r —-q)=
—cosa(—cosa) — (—sina)sina = cos?a + sina =1

-
prima relazione fondamentale

Semplifica le seguenti espressioni.

E7N cos(—a) + cos(360° — a) + cos(180° — a) — cos(180° + a) [2cos @]
E_'_g tan(— @) + tan(180° — a) + tan(360° — @) — tan(180° — @) [~ 2 tan ]
sin(2r — @) + 2cos(n + ) + 3sin( % @) - cos(~ @) [~ sina]
gﬂ sin(90° + a)tan(— @) + sin(90° + a)cot(90° — @) [0]
305 | sin(5-+ a)cos(m — @) — cos( 5 — @)sina + tan(5-— a) [cota — 1]
EZ tan(—a)cos(n+a)—cos(§ m+a)—cot( 5 +a) [tana]
307 | cos( 5+ a)cota + 2sin(7 — @)+ cos(r + ) [0]
T tan(e+m)cot(n — ) +sin(-a)tan(a + 7 ) [~1+cosa]

IS @ N




FORMULE GONIOMETRICHE

FORMULE DI ADDIZIONE

IEJ Calcola sin 75°, tan 75° € cos 15°.

COMPLETA LO SVOLGIMENTO

Formule di addizione e sottrazione
s sin(a£PB) =sina cos P =cosa sinB;

® Possiamo scrivere 75°=30°+ . * cos(a =) = cosacos P *sina sin B;
Applichiamo le formule di addizione del seno e della +tan(a=B)= —?_E'I‘MEEE__
tangente: 1stanatanp

sin(30° + 45°) = sin 30° cos 45° + cos 30° sin 45° = % : + \23 : . 2 I AL ;
V3 i = 5
o oy _ _tan +tan45° 3 _ V343 124+46V3 _ .
3 razionalizziamo
e Calcoliamo ora cos 15°. Possiamo scrivere: 15° = 45° —
Per la formula di sottrazione del coseno:
cos(45° — 30°) = cos 45° cos +sin 45°sin 30° = —- \23 + lzl o T B, L] 1— 2.

Applicando opportunamente le formule di addizione e sottrazione, calcola le seguenti funzioni goniometriche.

KN sin 15 c0s135°; tan 150°. [ MO N X, N
- 4 2

. o. . . 5 [\2+\6_\6—\2_
_n sinl05°; sin 165°; tan 12 ™ 4 : 4 s 2+ V3
KN sin195°% cos165% sin 285°. [\2_\6;_\6_\2;_\6_‘2
= 4 4 4

r - 7 [\2*\6.\2*\6._ B
_n cos 12?[, sin 127:, tan 12 | 4 - 4 == 2 — V3
FORMULE DI DUPLICAZIONE
_m T per mostrare che cos2a # 2cosa. SnZeosintcost  ctanZom 121;5"?
e cos2d = cos2a — sinaL o —t:n o

Espressioni e identita con le formule di duplicazione Gtk AdEs, ke
AssocIA ogni espressione nella prima riga a quella equivalente nella seconda.

a. sin’a b. cos’u c. sinacosa d. sin’c — cos’a

1 sin2a 9} emeseiiy 3 1 —cos2a a. 1+ cos2a

2 2 2
Semplifica le seguenti espressioni.
XN cos2a +sin2a - tana I 57 | cosZa—W [—=1]
; 2 s e »n _ Sin2e
_m cos 20 + sin 2a + 2 sin @ [(cos a + sin a)?] T tan o [0]
; : S - 1— cos2a

_m tan 2a - (1 +tan ) - cot a [l—tanot] Q_I‘I'COSZ(I'COta [tan ]

T8 cos2a — sin 2a + (sin @ + cos a)? [2cosa] BB sin?(2m — @) + cos? (2w + @) + sin?2a — 1
5 S [4sin®a cos?a]




TRIGONOMETRIA

TEOREMA TRIANGOLI RETTANGOLI

® Teoremi sui triangoli rettangoli Attivita interattiva - Teoria a p. 863
£ veEro o FaLso? Nel triangolo rettangolo della figura si ha:
a. AB= AC cos7. v [F]

. i) B C -sina
A b. AC=—_ " v] [F] /

A — ——— L. COST

[ c. BC=ABtanvy. : : c a
g i \‘b-tano:
d. AC=BCsina. v [F]

Y
8 c Th A b cot B
e. AB=BCcota. v][F] Al e
f. AB= AC cosa. (v] [F]
Y compLETA osservando la figura. PEW test Se in un triangolo rettangolo un cateto &
SO B = gpem b _ """ lungo 30 cm e la tangente dell'angolo a esso
sinp opposto & g » quanto & lungo l'altro cateto?
b. sina=-—, atanp =
i [a] 50 cm
c. %=tan , a=bcot . (8] 18cm
[c] 2ecm
a _ o
d. T o8, csind = L @ 40 cm

cOMPLETA arrotondando il risultato a meno di un decimo.

| 4 (s | C e ¢
- b e 8 cm -
- 30 cm
cm
A
2
B 35°

L A B

A B

AB = cm BC = cm AB= cm

AC= cm AB = cm BC = cm

25° 30 ecm
15 cm B A — B B

AC= cm AC= cm AB= cm
BC= cm BC= cm BC= cm




P Risoluzione dei triangoli rettangoli Attivita interattiva

—i i =i = o
tana_b S = B=90"-a

b c B=90°- b c B=90°- b c b=a-tanp

¢ =Va2+ b2 b= VYc2-a2 c=Va’+b?
[ ]
a a a
a. Sono noti i due cateti. b. Sono noti I'ipotenusa e ¢ Sono noti un cateto e

un cateto. I'angolo opposto.

ECB Risolvi un triangolo ABC rettangolo in C, sapendo che:
C a. idue cateti sono lunghi 12 cme 15 cm;

b. un cateto & lungo 10 cm e I'angolo adiacente misura 20°.

a. Tracciamo la figura: dobbiamo calcolare o, f e AB.

— — 5 s o,
tana = 5 = o = arctan 15 ~ 39%
B=90°—| ~5I°

a

=» Teoria a p. 865

B=90°-a
a=c-sina

b=c-sinp

d. Sono noti I'ipotenusa e
un angolo adiacente.

12cm

C 15¢cm A

¥ __AC _ 15
AC=AB = AB="oca = cos39® =19 ~

b. Tracciamo la figura: dobbiamo determinare 3, BC e AB.
B=90°—a=90°—_  =70°
Per il secondo teorema dei triangoli rettangoli:
BC = AC tan =10 ~36 — BC=~36cm

Troviamo AB con il teorema di Pitagora:

AB=VAC?+BC? ~V100+ 12,96 ~ 10,6 — AB=~ 10,6 cm.

AB ~ 19 cn.

Calcoliamo la misura dell'ipotenusa AB con il primo teorema dei triangoli rettangoli:

20°

C

10 cm A




Risolvi il triangolo ABC, rettangolo in C, noti gli elementi indicati.

!:ﬂ b=15;
!ﬂ =24
!:E] b=8;
!I] c=48;
_E! b= 22;
_El ¢=738;
e=126;
_E] b=130;
_E:] c = 36;
g a=5;
_m a=>5;
-m c=5;
b=16
_E] b=12;
g a=3,5;
El c=10;

a = 30°. [c=10V3;a=5V3;B = 60°]
B = 60°. [b=12V3;a=12;a = 30°]
a=8V3. [c = 16;B = 30% @ = 60°]
b= 24. [a=24V3;B =30%a = 60°]

@ =45 Primo teorema dei triangoli rettangoli [c=22V2;a=22f = 45°]

cateto = ipotenusa - seno dell'angolo

a = 45°, opposto [b=14V2;a=14V2;p = 45°)
cateto = ipotenusa - coseno dell'angolo

b=10. adiacente [a=24;B ~23°%a ~ 67°]

a = 40. [c=50;B ~ 37% a ~ 53]

. Secondo teorema dei triangoli rettangoli
B =18 cateto = altro cateto - tangente dell’angolo
opposto al primo cateto

[b~11,1;a ~ 34,2; 0 = 72°]

=12 cateto = altro cateto - cotangente dell'angolo le=1% P67 0228
c=5V2 acuto adiacente al primo cateto [b=58=a=45]
B =10 [b =~ 0,87;a ~ 4,92; a = 80°]
c=34. [a=30; =~ 28% a =~ 62
T - SEES g =L
=3 [c—8\3,a—4\3,a—6
b=12. [c=12,5; B ~ 74°% a ~ 16°]
a=20° [B=70%b~9,4;a ~ 3,4]




Risolvi i seguenti triangoli rettangoli, noti gli elementi indicati in figura.

BN 27
40°
55
A

C A 30°
[b~25;a ~ 49; a = 63°] [c=32;b~27,7; B=60°] [a:67;c:104;8=50°]
[ 41 | B
25
A C
B=3
[‘1:2’“-2“-20\2] [b 21;a=7V7;0 ~ 41°]
m ) A m B . arcsin ---
30
C
72
B
[c=35;b=21;B ~ 37°] [c=78;B ~23%a ~ 67°] [c=136;a =120; a ~ 62°]
TRIANGOLI QUALSIASI
TEOREMA DEI SENI
P Teorema dei seni Attivita interattiva =» Teoria a p. 869

E") Utilizza gli elementi indicati nella figura per trovare 'angolo e i lati CB e AC del triangolo.

COMPLETA LO SVOLGIMENTO

B = 180° — (100° + 60°) = 20°
Applichiamo il teorema dei seni per determinare CBe AC: 100°
CB ___4 e in 60° ~ 36.9;
sal |- sml00° " CB = gn100°  Sin60° = 36,9;

AC o2 ;
sin20° — sin100° — AC=gniooe sin =146

Del triangolo ABC sono noti alcuni elementi. Determina cid che & richiesto.

a=12, b=9, B =30°, sin a? I%] 2
. 9V3 £ ’ b
a=20, b=09, a=120° sin [? ]
167 B 10 s b
sina = sin ~ siny

a=21, c=.12, = % 4 sin @? [impossibile]




Nelle seguenti figure determina cid che & richiesto.

175 Jie Ed ¢
15/ 88°
20 22°
A C
AC?
D
A 12 B
&2 [36°] [40]
176 C 178 | C
Snemmm — - d
12
A <]
60° 45°
A B B i
AB? —
AC? B
[6(V3 +1)] (12,7]

(179 | B
bied '
C
\ 20
A —
AC?
[14]
180 | C
S
50° 20°
A B
AB?
[57,6]

Sono noti un lato e due angoli
37 Risolvi il triangolo ABC, sapendo che: ¢ = 4V3, a = 120°, B = 15°.

- .-
COMPLETA LO SVYOLGIMENTO

Risolvi il triangolo ABC, noti gli elementi indicati.

.EE,FI,Z‘@ a=1I, -1
BO b=Vv3+L, =15, v = 120°.

gﬂ .azs\/g’ a %n’, B=%.

EQ =4V, @ = 30°, y=Lx. [B
o= p=F wm=Vs

[Bz —152—7t;a= 12V2;b = 6(V2 + V6)

[e=45%a=4+2V3;c=2V6 +3V2]

=V6(V6 —V2)=6-2V3

Ricaviamo 7y per differenza: y = 180° — (120° + ) = 45°,
Applichiamo il teorema dei seni per calcolare a e b.
) 4\/’5 . ﬁ
a c _ csina 2_12_\/*
—— > g = = T
siny Mg V2
z
' - '
f('\/g Ve —V
*L”= 777_’b= ¢ = ‘
sinf ~ siny siny __/_2_
2

[T= b=8V3-8c=16

=—74£;a=4\3—4;b:4\6_4\2

[a=%;a=6\572\g;c= 12]




TEOREMA DEL COSENO

190 | Determiniamo la misura del lato BC utilizzando gli elementi indicati nella figura.

Applichiamo il teorema del coseno: a =P +c*-2bccosa A
BC? = AB?+ AC* — 2AB - ACcos BAC = R 8
12
122+ 282—2-12-28cos 60° = 144 + 784 — 2. }2'28-1;—: 592.
Quindi BC = V592 ~ 24,3, ) : :
Del triangolo ABC sono noti alcuni elementi. Determina cid che & richiesto.
B} a=12, b=s, T=-’3£. @ [6V3] KT a=24, b=12, c=12V3. 77 [60°
b=V2, c=10, a={;~. a2 [v82] KT a=V56,b=10, «c=6. cos? [%]
a=15c=21, B=40° b [135] ECY a=12, b=4Vi0, c=8. tan B? [V15]

Nelle seguenti figure determina cid che & richiesto.
c A
197 198 22

AC? 20 10

30° B?
A 18 B

[~ 10] [~ 132°] [~ 11; ~ 64°]

Sono noti due lati e 'angolo compreso fra essi

Applicando il teorema del coseno, ricaviamo a:

a’=b*+c*— 2bccos o
a*=12>+182-2-12-18 ~ 64,69;
a =~ 8,04.

Ricaviamo B, applicando ancora il teorema del coseno:

b*=a’+c®—2accosB—cosB = a* +§;; 4 cosB~ 8’024? ;:01482__ -~ 0,85 ~ 32°
Ricaviamo 7 per differenza: ¥ ~ =21°4 ) =127°,
Risolvi il triangolo ABC, noti gli elementi indicati.
a= 15,3, b=6,2, v = 128°. [c ~19,73; @ ~ 38°% B ~ 14°]
_E] a=\V3, c=5V3, B = 60°. b~ 7,94 @ ~ 11%y ~ 109°]
225 JEEPS ¢= 20, a= %x. (@~ 22,27;B ~ 9%y ~ 51°]
a=4V3, b=6V2, tany = V3. [@ = 50%B ~ 70% ¢ ~ 7,82]

B a=14, c=10, cosB=%. [b=6V6;a~66°%7Y ~ 41°]







